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ftătve cititorii noştri
Unul din punctele principale ale programului Soeietăţei 

de editură „Cartea Românească1' a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât de eftine, în carescop s’a înfiinţat de societate un fond 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese din Scriitorii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne dă curajul, chiar cu riscul de 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri cu conţinut ştiinţific. Lupta economică se bizue pe da
tele ştiinţii. Acea ţară va dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ci vor fi conştienţi de ce 
voesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi a bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa le procură mai cu uşurinţă.

Potrivit acestora apărem astăzi cu cele dintâi broşuri din 
«Cunoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştinţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’un volum deosebit,

Seria A, cu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
înţelesul tuturor, diferite probleme şti nţifice din toate do
meniile, menite să lărgească şi întărească cunoştinţele fie
căruia.

Seria B, cu subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte cu aplicarea cunoşţinţelor in viaţa de toate zilele, 
ţinând seamă mai ales de trebuinţele higienice, agricole, etc. 
ale populaţiunii noastre rurale.

Seria C, Cu subtitlu: Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţări. Experienţele 
altor popoare mai vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
de încercare a popoarelor mai tinere.

Aceste serii vor fi scoase sub îngrijirea redacţională a 
D-lui I. Simionescu membru al Academiei Române §i Pro
fesor la Universitatea din Iaşi.
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L. P A S T E U R
«Ştiinţa a fost pa

tima de căpetenie a 
vieţii mele*.

Opera în sine a marilor oameni-de ştiinţă este 
senină şi impersonală. Aşa cum este, ea se im
pune spiritelor pregătite s’o priceapă. Ceeace in
teresează adesea mai mult decât însăşi opera 
Ştiinţifică, este făurirea ei.

Viaţa omului de ştiinţă cu durerile şi bucuriile 
ei, sbuciumul în durerile creaţiei, atrage infinit 
mai mult. Este ceva adânc omenesc în această 
muncă eroică, ceva care răscoleşte şi fecundează 
sufletele până în cele mai profunde fibre, pregă- 
iindu-le pentru primirea adevărurilor cucerite de 
ştiinţă cu atâta trudă. Sufletul astfel răscolit este 
ogorul desţelinat. El n’aşteaptă decât sămânţa 
roditoare.

Opera genialului luptător al omenirei contra 
duşmanilor nevăzuţi—şi cu atât mai primejdioşi, 
—care dealungul veacurilor au sămănat moarte 
şi dezolare, te umple de admiraţie. Viaţa sa de 
muncă şi sacrificiu, bunătatea şi mila pentru su
ferinţele celor mulţi, dragostea de tineret, care a 
fost cea mai de căpetenie virtute a vieţii sale—
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este în stare să trezească în inimi aceleaşi virtuţi 
şi să aţâţe în ele flacăra entuziasmului pentru 
ştiinţă.

Pentru acei—cari ca şi dânsul—pornesc de jos 
şi năzuese spre mai sus şi spre mai bine, nu este 
îndemn mai.bun şi pildă din care să înveţe mai 
mult, decât viaţa nemuritorului Pasteur. Niciodată 
vorba „geniul e răbdare" nu s’a adeverit mai 
bine ca în cazul său.

S’a născut acum 100 de ani (27 Decembrie 
1822) din oameni de condiţie modestă în oraşul 
Dole (Franche-Compte) aproape de Besangon, 
unde a văzut lumina zilei alt geniu al secolului 
al XlX-lea, marele Victor Hugo.

Tatăl său, Iosef Pasteur—fost legionar în ar
matele lui Napoleon I-iu—eră tăbăcar; mama sa, 
Ioana Roqui, o excelentă gospodină şi femeie de 
inimă. Goborîtor din servii sirelui d’Udressier, 
fiul tăbăcarului din Dole m’a fost un copil pre
coce, n’a fost dintre geniile a căror flacără se a- 
prinde dintr’odată de o strălucire orbitoare. La 
început flacăra geniului său a mocnit ascunsă, fără 
s’o lămurească nimeni. Ea a prins apoi a străluci 
tot mai tare pânăce văpaia a răzbit, aprinzând 
zorile unei noui epoce şi răspândind lumină în 
toate domeniile ştiinţei.

Medicina a fost revoluţionată din talpă ’n cre
ştet. Omenirea, secerată de molima îngrozitoare, 
se mistuia cu manile zadarnic întinse de secole' 
spre o chimerică tămăduire. In neştiinţa ei despre
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cauzele intime ale boalelor, medicina asistă ne
putincioasă, incapabilă să stăvilească răul. Chi-; 
rurgia secolului, în care s’a născut cel mai mare 
revoluţionar pe care l-a cunoscut medicina, eră 
eu mult în urma chirurgiei secolului anterior.

Cea măi de nimic operaţie însemnă o sentinţă 
de condamnare la moarte. Cu drept cuvânt Nela- 
ton a putut spune că i se va ridică o statue de 
aur aceluia ce va izbuti să împiedice rănile a su- 
pură. Dar, nici o rază de speranţă nu licăriâ * 
încă. De nicăiri nu părea să vie mântuirea,—căci 
eră un întuneric ca o mare făr’o rază, dar nici de 
văzut nu fuse şi nici ochi care s’o vază—cum 
spune poetul nostru. Ochiul în stare să vadă fu 
Pasteur.

Tăcut, atent, impresionabil,' el creştea în orăşe
lul Arbois, unde tatăl-său fu nevoit să-şi mute 
■mica sa tăbăcărie. După terminarea şcoalei pri
mare, micul Louis, fu trimis de tatăl său—după 
sfatul unui prieten—la Paris să urmeze cursurile 
liceului Saint-Louis. Pentru inima simţitoare a co
pilului despărţirea de părinţi eră o grea lovitură. 
.Niciodată n’a putut el uită strângerea de inimă 
ce a Isimţit când a plecat din Arbois, pe o vreme 
■ceţoasă, spre Paris. Depărtarea prea mare, dorul 
de cei de acasă îl făcură cu totul melancolic şi 
retras. Copilul nu se mai juca şi slăbiâ văzând cu 
ochii.

Silit—tatăl său îl aduse înapoi la Arbois. In 
mijlocul părinţilor şi a surorilor mai mici, el se
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restabili repede. La aceasta contribui şi aplecarea 
lui mare ia desemn;, cu care se ocupă tot timpul 
cât a stat acasă. Intre altele, el a zugrăvit un 
portret al primarului, unul tatălui şi unul mamei 
sale, toate — se zice — foarte reuşite. Unele 
din pastelurile sale câştigară o adevărată cele
britate. Două cunoscute publicaţii artistice ale 
timpului menţionează o gravură şi un pastel al 
lui Pasteur.

în curând însă trebui să părăsească culorile şi 
estompa. Liceul din Arbois neavând clasă de fi* 
losofie, el se înscrise la liceul din Besanşon. Aici 
legă o strânsă prietenie cu băiatul unui notar, 
Chappuis, ia care ţinea aşâ de mult încât mai 
târziu îi va scrie din Paris: „când vei fi aice, mi 
se va părea că am întreaga mea Franche-Compte 
lângă mine“.

In şcoală trecu neobservat de nimeni. In 1840 
luă bacalaureatul, fără vâlvă, fără mare distincţie.. 
Clasat totdeauna printre mediocri, la examene, 
la concursuri, la licenţă, omul, care mai târziu va 
lumină tot ce va atinge, după cum spunea marele 
fizician Biot şi în care filosoful Ernest Renan, va 
găsi flacăra divină care inspiră ştiinţa, literatura, 
arta, a muncit tăcut ca toţi oamenii mari, călău
zit de steaua sa. întreaga sa operă poartă pece* 
tia originalităţii marilor iniţiatori. Toată este stră
bătută de acelaş spirit, fruct ai aceloraşi calităţi: 
imaginaţia fecundă, riguros simţ critic şi de con-



.135
încă de copil trăsăturile caracteristice ale sale 

au fost seriozitatea, dragostea de muncă şi de 
oameni.

„Iubiti-vă şi munciţi. Odată deprinşi cu munca, 
îiu mai putem trăi fără ea“ scrie el surorilor sale, 
la vârsta când alţii se joacă încă cu mingea. 
Mai târziu, în plină maturitate a geniului său, 
nu sea; dresă odată tineretului, pe care-1 iubiâ a- 
tâta, fără să nu-1 îndemne la muncă. „In ziua 
in  care n’am lucrat nimic, mi se pare că am făp
tuit un furt" spunea el odată celor ce-1 înconju
rau cu dragoste de discipoli.

întreaga apologie a muncii se citeşte în cutele 
ce-i brăzdează figura tristă şi gravă. Cine a pri
vit vreodată un portret al marelui om, nu poate 
uită impresia de energie tenace şi de voinţă încă
păţânată concentrate pe fruntea, de sub care doi 
ochi profunzi scrutează orizonturi îndepărtate.

Reîntors la Paris în 1842, unde se pregătiâ să 
intre în Şcoala Normală, el ascultă cursurile lui 
J. B. Dumas. Impresia fu neştearsă şi decisivă.

In 1843—după două concursuri—fu admis în 
Şcoala Normală. Munciă însă mult, noaptea mai 
ales. Tatăl său îngrijit îi scrie sfătuindu-1 să fie 
cumpătat la lucru şi să nu-şi ruineze vederile 
muncind noaptea. El scrie şi lui Chappuis să 
uzeze de calitatea sa de prieten şi să mai domo
lească patima pentru muncă a fiului său. ,,Nu-i 
bine să-ţi încordezi atât spiritul". Intr’o altă scri
soare tatăl său îl întrebă dacă nu neglijează ma-

1
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tematicile, dacă o ştiinţă 'nu stânjineşte pe alta 
şi tot el răspunde: „nu cred asta, ci din contra 
trebue să se ajute una pe alta“. întreaga operă 
ştiinţifică a fiului este o dovadă strălucită a ace
stei idei a tatălui, modestul tăbăcar.

La licenţă Pasteur fu clasat al 7-lea. Fără mare 
succes susţine şi concursul de agregaţie pentru 
ştiinţele fizice—un fel de examen de capacitate. 
Din patru candidaţi reuşiţi, al treilea eră el. Ju
riul decretă: „va fi un excelent profesor". Unul 
dintre membrii comisiunir de licenţă, chimistul 
Batard, descoperitorul bromului, avu ideia fericită 
să aleagă pe Pasteur, preparator In laboratorul 
său. Când Pasteur—în urma ordinului Ministeru
lui—trebui să plece la catedra sa de fizică dela 
Tournon, la 500 km. depărtare de Paris, Batard 
interveni energic şi tânărul agregat este lăsat în 
laborator, unde îşi pregătiâ teza de doctorat.

In 1847 îşi trece doctoratul în Ştiinţele Fizice 
cu două teze din fizică şi din chimie. Amândouă 
le dedică modeştilor săi părinţi, a căror ambiţie 
erâ cu mult întrecută prin obţinerea unui aşâ de 
înalt titlu. Pentru el însă nu erâ destul; el năzuia 
mai departe. Se închise îh laborator şi după un 
an putu să comunice la Academie, o lucrare— 
prima după doctorat—asupra dimorfismului.

In acelaş an izbucni revoluţia în care Pasteur 
vedea o transformare radicală, o nouă eră. Erâ 
trup şi suflet pentru republică, pe care o servi în 
garda naţională. Dela Orleans el scria părinţilor
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săi, mândru de misiunea ce îndeplineşte. Toate 
economiile—150 franci—le dădu la prima cutie de 
ofrandă pentru republică.

Dar, clipele de entusiasm şi înflăcărare trecură. 
Pasteur revine din nou la laborator.

O chestiune de Cristalografie îl preocupă, 
încă depe băncile Şcolii Normale. Eră greaua 
problemă a disimetriei cristalelor, a cărei deslc- 
găre scăpase unor savanţi de talia unui Mitscher- 
lich şi unui Bioi. El îşi alese cristali. de tartraţi 
spre a-i studia. Reuşi să descopere hemiedria lor, 
legătura dintre aceasta şi rotaţia planului de lu
mină polarizată şi deduse din ea deosebirea de 

structură moleculară. Bazele Stereo-Chimiei erau 
astfel începute.

Verificată înaintea lui Biot, descoperirea sa des
chidea Ştiinţei—după însăşi spusele sale — „O 
mare cale nouă şi nelămurită". Succesul tână
rului savant ierâ mare. Insă o amărăciune tneştearsă 
îi va turbură bucuria. Mama sa muri de apople- 
xie la 28 Mai 1848. O nenorocire însă, nu vine 
niciodată singură. Pasteur fu nevoit să părăsească 
laboratorul lui Batard şi să plece la Dijon, unde 
eră numit profesor de fizică la liceu. A trebuit stă
ruinţa tenace a marelui Biot la baronul Thenard— 
chimist renumit—atotputernic la Minister, ca Pa
steur să fie strămutat profesor suplinitor la cate
dra de chimie dela facultatea de ştiinţe din Stras-
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sburg. Urmă o epocă de fericire în vieaţa sa. Aici. 
îşi găsi [el liniştea necesară muncii de laborator. 
Se însura cu Maria Laureat, fata rectorului univer
sităţii, tovarăşă nedespărţită şi colaboratoare timp 
de aproape jumătate de secol. înconjurat de afec
ţiunile celor de.aproape, cei doi copilaşi care-i în~ 
dulciau viaţa, el se consacră în întregime crista
lografiei—după sfatul lui Biot.

Nici un chimist pânăla dânsul nu reuşise să 
prepare în laborator un acid numit paratartric 
sau racemic. El nu se lăsă până nu-1 prepară. 
Călători în Germania, Austria, Boemia, unde a- 
cest acid se produce în mod natural în butoaiele 
de vin. Câtă ardoare,, câtă pasiune, puse el în re
zol virea acestei probleme, se vede din scrisorile 
adresate din aceste călătorii—soţiei, pe care o ţi
nea în curent cu mersul chestiunei, şi fizicianului 
Biot, nepreţuit sfătuitor, care îl iubiâ ca un pă
rinte.

Faţă de importanţa tot mai mare a lucrărilor 
sale, se şi agită ideia alegerii lui ca membru co
respondent al Institutului, pentru fizică. Marele 
fizician Regnault voia să-i cedeze catedra sa dela 
Şcoala Politechnică din Paris. Pasteur n’aveâ nici 
30 de ani. Bătrânul său amic Biot, veghea însă;

„Nu ascultă—îi scrie el—sfaturile oamenilor, 
cari fără a cunoaşte terenul, te atrag să doreşti 
şi chiar să obţii pripit o distincţie ce ar fi maţ 
presus de titlurile reale şi recunoscute ce ai“.

„Cât despre accidentele, care depind de capri*
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-ciile oamenilor,'ai curajul a le dispreţul măcar, 
câtva timp. Nu te turbură şi urmează neobosit, 
«ursul marii cariere în care ai intrat. Răsplata la 
urmă, este cu atât mai sigură şi mai puţin contes
tabilă cu cât va fi meritată prin dovezi mai 

strălucite".
Un început de răsplată—care pentru sufletul 

naiv al lui Pasteur eră mare lucru, nu întârzie să 
sosească. Pentru lucrările sale fu decorat cu legiu
nea de onoare. Mândru, cu dânsa la butonieră el 
plecă la Arbois să viziteze pe tatăl său. Bucuria 
bătrânului soldat nu fu mică. Fiul său obţinuse 
pe ogorul ştiinţei, ceeace el căpătase pe câmpul 
de bătae.

Reîntors la Sirassburg, cu mintea plină de 
tioui planuri de lucru, o întâmplare, ceva asemă
nător cu celebrul măr al lui Newton, îl conduse 
spre studiul fermentaţiilor.

într’un ungher al laboratorului, el descoperi 
un flacon uitat cu o soluţie de racemat de amoniu 
cam tulbure. Ce se întâmplase? Un spor de o ciu
percă microscopică (Petiicillium glaucum) pătrun
sese în flacon. Ciuperca se desvoltase şi produsese 
fermentaţia, consumând o parte din racemat şi 
anume acidul drept.

Strămutarea lui în 1854, ca profesor şi decan 
■al facultăţii de ştiinţi din Lille, într’o regiune din 
cele mai industriale, a fost una din împrejurările 
Cele mai prielnice, care au determinat direcţia vii-
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toare a studiilor sale, contribuind la desvoltarea 
geniului său experimental.

Fermentaţiile, ca: Fierberea mustului şi trans
formarea lui în vinr  oţeţirea acestuia, prefacerea 
aluatului în pâne, înăcrirea laptelui, topirea câ
nepei şi a inului, sunt fenomene care se petrec: 
de când: e lumea.

Cu toate că alchimiştii veacului de mijloc şi chi- 
miştii până la Pasteur s’au ocupat cu studiul aces
tor fenomene, cauzele lor interne rămăsese ne
cunoscute. Pasteur aduse lumină şi-n domeniul 
haotic al fermentaţiilor. Credinţa generală eră 
că fermentaţiile substanţelor fermentescibile, ‘se 
produc sub influenţa unor materii organice în 
descompunere cu care aceste vin în contact. O sin
gură scânteie luminase o clipă în 1836. Un savant 
francez, studiind drojdia de bere la microscop 
putu să-şi deie seama că are aface cu o planta 
compusă din celule, capabile să se înmulţească 
prin înmugurire şi lucrând asupra zahărului prin 
vreun efect al vegetaţiei sale. Această ideie fu re
pede uitată.

Proprietarul unei velniţe din apropiere de Lille 
atrase atenţia lui Pasteur asupra fermentaţiilor- 
El deveni un asiduu vizitator al velniţei; în fie
care zi făcea drumul dela velniţă la laborator, 
unde aveâ o etuvă primitivă cu coks şi un mi
croscop din cele mai simple. Pasteur plecând
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dela ideia că fermentul nu este o materie orga
nică în descompunere ce se consumă, ci din con
tra ceva viu care creşte în timpul fermentaţiei, 
arătă că fermentaţia e un act legat de viaţa fer
mentului. Azi această concepţie vitalistă a fer
mentaţiilor este părăsită, mai ales dela experien
ţele lui Buchner, care obţinu fermentaţia alcoolică 
adăugind la mustul sterilizat, sucul obţinut prin 
sfărîmarea şi uciderea ciupercilor Sacharomyces 
care alcătuesc drojdia de bere. Aşă dar fermen
taţia se produce sub influenţa diastazelor secre
tate de fermenţi. Ideile au evoluat. Totuşi pasul 
făcut de Pasteur eră mare. E l , a constituit o e- 
tapă în evoluţia acestor idei şi consecinţele au 
fost dintre cele mai fertile.

Fermentaţia tactică a atras întâi atenţia lui 
Pasteur. El descopere agentul provocator, un mi
crob: Bacill'us lacticus. Memoriul asupra fermen
taţiei lactice apăru în 1857. Numai de 15 pagini, 
acest memoriu este atât de bogat în fapte şi idei 
noui, încât s’a spus cu drept cuvânt, că el con
ţine în germen toată opera lui Pasteur. Concep
ţia, specificităţii germenului, ideia unui mediu nu
tritiv potrivit cu natura fermentului, metoda cul
turilor pure, acţiunea antisepticilor,—toate sunt 
cuprinse în acest memoriu asupra fermentaţiei 
lactice. El poate fi socotit ca primul semnal de 
alarmă, primul sunet de trâmbiţă înaintea apri
gei lupte contra germenului provocator de boale.
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După doi ani un germen patogen 'teribil, cel ti- 
fic " îi răpuse pe fiica cea mai mare.,

El scrise atunci tatălui său la Urbois: „Să ne 
gândim la cei cari rămân şi să. ne silim pe cât 
ne slujesc puterile a-i preveni ps ei de amărăciu
nile acestei vieţi“.

Dela Lille, Pasteur este adus la Şcoala Nor
mală din Paris, ca administrator. Prunduitul a- 
leeîor, văruitul părerilor, alimentarea raţională a 
elevilor şi alte treburi, pe care le cere administra
ţia unei şcoli, erau toate în sarcina sa. De toate se 
achită conştiincios, fără să neglijeze nimic. Ih 
ograda şcolii, erau nişte atenanse nelocuibile. In 
podul lor, fără ajutorul nimărui, Pasteur îşi in
stala o mică etuvă cu eoks, la care lucră In ge
nunchi, a tâ t. de primitivă şi defectuoasă eră in
stalaţia. In acest laborator improvizat, îşi con
tinuă experienţele începute la Lille, asupra fer
mentaţiilor, şi care aveau să revoluţioneze chi
mia şi medicina şl să deschidă o nouă eră—era 
pasieriană.

Fermentaţia alcoolică făcu obiectul unui me
moriu publicat în 1860 în care Pasteur dovedeşte 
că departe de a fi dedublarea zahărului în alcool 
şi anhidridă carbonică—cum se credea până a- 
tunci—această fermentaţie este din contra un act 
foarte complex, imposibil de închis intr’o simplă 
formulă şi-n care se produce secundar glicerina 
şi acid succinic. Reuşind să cultive drojdia de

142



143 16

bere în medii cu totul lipsite de' materii aîbumi- 
poide, el răsturnă definitiv ideia dominantă, sus
ţinută cu atâta încăpăţânare de chimistul ger
man Liebig, după care este numai decât nece
sară o substanţă organică în descompunere, pen
tru a se produce o fermentaţie. El: arată — mai 
mult—că drojdia poate duce două feluri de viaţă: 
®u aer, când nu produce fermentaţie; la adăpost 
de aer, când dă naştere la fermentaţie. Noţiunile 
fecunde de aerobioză (cu aer) şi anaerobioza (Ia 
adăpost de aer) sunt astfel introduse în ştiinţă.

Fermentaţia batirică, ce se produce în timpul 
topirei cânepei şi a anului este studiată de Pasteur 
într’un memoriu apărut în 1861. Agentul provo
cator este ' Bacilius amylobacter, sub formă de 
bastonaşe, adesea înşirate ca vagoanele unui tren. 
Spre surpriza lui Pasteur acest bacii anaerob eră 
mobil, ceeaee făcu pe marele savant să-l cqnfunde 
cu un infuzor.

După aceste trei memorii, se făcu lumină în 
domeniul obscur — până atunci — al fermen
taţiilor care devin fenomene cu cauze bine de
terminate, transformări datorite unor agenţi'spe
cifici, fiinţe microscopice cultivabile în medii nu
tritive potrivite cu natura lor individuală şi— 
lipsite de materii organice.

In 1860 Academia de Ştiinţi îi acordă premiul 
de Fisiologie experimentală. Invitat să ţină două 
conferinţe asupra lucrărilor sale, la Societatea
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de Chimie, Pasteur fără o impresie profundă. 
Intre auditori eră Dutms şi marele fiziolog Claude 
Bernard.

„Nu forma acestor două lecţii i-a sedus, scrie 
el tatălui său, ci fondul. Viitorul—am îndrăznit 
s’o spun—este rezervat acestor mari rezultate, 
atât de neprevăzute, care deschid fisiologiei ori
zonturi nouă. Căci la această înălţime orice per
sonalitate dispare. Nu mai rămâne decât senti
mentul de demnitate pe care-I inspiră totdeauna 
iubirea adevărată de ştiinţă... Să deie Dumnezeu, 
ca prin cele mai perseverente lucrări să ,pun şi 
cu o pietricică la edificiul atât de şubred şi atât 
de puţin stabil al cunoştinţelor noastre despre 
tainele adânci ale vieţii şi morţii, în care odi
nioară raţiunea noastră a tuturor s’a scufundat 
atât de trist". Şi nu a pus o pietricică, ci peatră 
pe piatră clădind o operă ciclopică. Preocupat 
de problema origine! fermenţilor—el întreprinse 
în acelaş an în micul său laborator improvizat— 
celebrele experienţe asupra generaţiei spontanee.

„Urmăresc cât pot mai bine—scrie el vechiu
lui său prieten Chappais, pe atunci profesor de 
filosofie la liceul din Besangon—aceste studii a- 
supra fermentaţiei, care au «mare interes prin le
gătura lor cu taina de nepătruns a vieţii şi a 
morţii. Sper să fac - în curând un pas--decisiv, 
rezolvind fără cea mai. mică confuzie, chestiunea 
celebră a generaţiei spontanee. Rş putea să in
tervin de pe acum, însă vreau să mai continuu
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încă experienţele mele. Atâta pasiune şi atâtea 
obscurităţi sunt deoparte şi de alta, încât va tre
bui nici mai mult nici mai puţin decât claritatea 
unui raţionament aritmetic pentru a convinge pe 
adversarii concluziilor mele. Am pretenţia să a- 
jung aici“.

Problema generaţiei spontanee atât de pasio
nantă eră considerată ca insolubilă. Marii sa
vanţi ai epocii—cu o singură excepţie—interve- 
niră la Pasteur sfătuindu-1 să mu intre în aseme
nea subiect, să nu urmărească o chimeră.

Credinţa că din materia moartă se pot naşte 
direct fiinţe vieţuitoare—chiar superioare— este 
veche. Toţi poeţii, filosofii şi naturaliştîi vechi, 
dela Aristot la Plitiiu naturalistul admiteau ge
neraţia aceasta numită spontanee, aparentală sau 
heterogenă.

In evul mediu alchimiştii dădeau şi reţete de 
producere a unor animale superioare, cum sunt 
şoarecii, din anumite substanţe. Mai târziu a- 
ceastă credinţă a evoluat intensul că numai fiin
ţele inferioare, mai simple decât cele unicelulare, 
s’ar naşte şi azi, ori s ’au născut odată, numai, 
în mod spontan din materia minerală sau orga
nică. Această ideie, se găseşte în scrierile lui 
Danvin, Haeckel, Edmond Perrier şi chiar ale 
lui Felix le Dantec, un admirator al lui Pasteur.

Cu toate observaţiile judicioase ale unui Re di2
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sau Valisneri, descoperirea microscopului aduse 
noui argumente în sprijinul vechii doctrine. In 
1678 olandezul Loewenhoeck descoperi în infu
ziile de fân, acele animalcule, numite mai târ
ziu Infuzorii, pe care abatele irlandez Needham 
în 1747 crezu că le-a obţinut experimental—prin 
generaţie spontană, în nişte vase conţinând dife
rite substanţe putrescibile, astupate cu dopuri de 
plută şi puse în cenuşă încălzită.

Alt preot, italianul Spallanzani, găsi că vasele 
confratelui său, nu erau nici bine încălzite ca spo
rii de tot soiul ce s’ar fi aflat în; ele să: fie ucişi 
şi nici nu erau bine astupate spre a fi puse la a- 
dăpost de pătrunderea acestor spori din aer. în
călzind în apă clocotită vase cu asemenea sub
stanţe, astupate hermetic şi după un timp exa
minând la microscop conţinutul a 19 vase, el nu 
reuşi să găsească nici un fel de fiinţă vieţuitoare. 
Needham îi obiectă că încălzind prea tare vasele, 
a distrus forţa vegetativă, a substanţelor din ele.

Spallanzani este deci singurul precursor al lui 
Pasteur în studiul problemei generaţiei spon
tanee, care „surâde spiritelor amatoare de sim
plitate" cum se exprimă Ernest Bersot. In 1850 
Pouchet, naturalist şi scriitor talentat, un fervent 
partizan al acestei doctrine, intră în scenă pre
tinzând că| a făcut o serie de experienţe care do
vedesc că s’ar putea naşte „animalcule şi plante 
într’un mediu absolut lipsit de aer atmosferic şi 
în care prin urmare n’ar fi putut pătrunde nici un
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germen de fiinţe organizate". Pasteur însă, care 
dovedise că fermentaţiile nu se produc spontan 
ci sunt datorite unor agenţi specifici, eră condus 
în mod logic către teoria germenilor—azi denu
mită teoria panspermismului. După această teo
rie viaţa se naşte prin filiaţie din . altă vieaţă. 
Ornne vivum ex vivo. Trebuia însă dovedită ex
perimental o eroare în care cădea doctrina gene
raţiei spontanee.. Pasteur care eră cel mai bine 
pregătit pentru aceasta, âveâ câmpul deschis „el 
merse cu paşi mari-—zice Duclaux“.

In buloane de sticlă punea diferite materii or
ganice putrescibile: sânge, urină, carne, etc. Le 
încălziâ până eră sigur că orice germen eră ucis 
■şi-ri urmă le astupă cu un dop de vată sterilizat 
şi le punea în etuvă;. Prin acest dop iputea stră
bate „gaze, fluide, electricitate, magnetism, lu
cruri cunoscute sau oculte, orice din aer, afară 
de germenii pe care îi poartă şi care sunt o con
diţie de viaţă". Conţinutul acestor buloane nu 
se turbură niciodată; nici o fiinţă vieţuitoare n’a 
putut fi pusă în evidenţă în aceste vase. Dacă do
pul acel de vată eră lăsat să cadă în balon, lichi
dul se tulbură şi se populă cu diferite fiinţi mi
croscopice. Poate că vata eră singură cauza. O 
înlocui cu amiantă—substanţă minerală.—-Rezul
tatul eră acelaş. Se dispensă chiar de orice fel 
•de dop, imaginând baloane cu gâtul ca de lebădă 
(fig. 1). Sterilizând conţinutul lor, lichidul rămâ

nea inalterabil. Totuşi comunicaţia erâ liberă cu
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exteriorul, însă germenii se depuneau în curbură 
fără a veni în contact cu lichidul. Eră de ajuns 
să încline vasul până ce lichidul ajungea în 
curbură ca acesta să se tulbure şi să se populeze 
cu fiinţe vii. Variază experienţele sale—-timp de
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un an—fel şi chipuri. Dacă generaţia spontanee; 
există—îşi zise el—atunci trebue să se producă 
în orice loc. Pornind dela ideia că păturile su
prapuse ale atmosferii sunt lipsite de germeni, 
el urcă /lipii, pe gheţarul la mer de glace, cu 20 
baloane sterile, pline cu diverse lichide nutritive, 
şi eu gâtul închis 1a suflai. Le deschise sus cu 
mare precauţie şi putu să observe că numai con
ţinutul unuia se altera—probabil nu tocmai bine 
sterilizat. E în acest uriaş elan ceva din voinţa 
titanică a lui Michel Angelo care a vrut odată, 
să modeleze într’o statue gigantică un munte în
treg de marmură. •

Netemeinicia teoriei generaţiei spontane eră. 
astfel dovedită prin aceste experienţe atât de sim
ple însă atât de ingenioase şi concludente. Adver-
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.sării săi însă nu se dădură bătuţi. Mai târziu un 
experimentator englez Ch. Bastian, repetând ex
perienţele lui Pasteur ajunse la concluzii deose
bite. Eră O1 greşală îp experienţele iui Pasteur. 
El reluă experienţele şi probă că Bastian nu lu
crase în condiţii de sterilizare perfectă, că o apă 
destilată întrebuinţată de el în experienţă con
ţinea germeni, ca :şi vasele în partea lor muiată, 
că însăşi potasa caustică cu care operă experi
mentatorul trebuia să aibă germeni pe ea. Astfel 
fură descoperite, şi alte vehicule pentru germeni 
decât aerul şi lichidele şi solidele. .Din aceste 
■experienţe se născu flambăjul, operaţie curentă 
în laboratoarele de bacteriologie şi filtrul Cham- 
berland, 6 adevărată binefacere în higienă. [

In lupta îndârjită pe care Pasteur o duce a- 
tâta timp contra adversarilor săi, el se arată un 
polemist viguros impetuos. Şi dacă, pentru a-i 
ţinta; la stâlp—i-a executat uneori fără milă şi 
înir’un limbaj adesea lipsit de menajamente aca
demice, a făcut numai din marea lui dragoste 
pentru adevăr.

După discuţia cu Bastian, triumfă definitiv teo
ria germenilor şi ideia specificaţiilor. „Ceeace ar 
mai fi de dorit—zice el încă din 1860—ar fi de 
a conduce destul de departe aceste studii pentru 
a pregăti calea spre o cercetare serioasă a ori- 
ginei boalelor“.

După dorinţa lui Biot, Pasteur îşi puse can
didatura la Institut, secţiunea de botanică. Votul
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se pronunţă însă pentru altul şi Biot muri fără 
să-şi poată vedea amicul, confrate. In 1862 este 
ales membru al Academiei de Ştiinţi în locul mi- 
neralogului Lenarmont.

Boalele vinurilor îl atraseră, şi-n 1864 comu
nică Academiei de ştiinţi o lucrare asupra cau
zelor de alterare a lor. El elucida ofetirea vinu
rilor arătând rolul bacteriei Micrococcus aceti. 
Intr’un laborator improvizat la Arbois, într’o re
giune viticolă atât de importantă, studiază şi ce
lelalte boale ale vinurilor, amăreala, îngroşarea 
etc., probând că toate acele boale care schimbă 
gustul vinurilor sunt datorate unor microbi spe
ciali, cari trăesc pe seama diverselor substanţe 
ce intră în chestiunea vinurilor. El arătă mai mult 
că vinurile se învechesc în contact cu oxigenul din 
aer.

Dacă într’o sticlă—se pune cu precauţie ca să 
nu vie în contact cu aerul—vin saturat cu anhi
dridă carbonică aşa cum se prezintă după fer
mentare şi dacă se astupă bine sticla, punându-se 
ceară pe dop—vinul rămâne nou la infinit. Oxi
genul din aer, care intră prin doagele poloboace- 
îor şi vine în contact cu vinul, e singura cauză a 
învechirei vinului. Aerul însă conţine germeni de 
boală care alterează vinul mai ales sub influenţa 
oxigenului. Oare-i atunci mijlocul de a face să 
se învechească vinurile, prezervându-le de boale?
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După mai multe încercări, Pastear ajunse la con
cluzia că singurul mijloc este încălzirea la 55— 
60°—operaţie întrebuinţată pe o scară întinsă în 
industria laptelui şi se numeşte pasteurizate şi 
care fu o adevărată binefacere pentru industria 
şi comerţul vinului atât de prospere în Franţa.

Antisepsia este altă operaţiune practică a i- 
deiior marelui novator. Alf. Gueriti şi marele 
chirurg englez Lister, au aplicat aceste idei în 
chirurgie. Progresele realizate, fură imense. La 
adăpost de infecţia din afară, rănile nu mai su
purară şi mortalitatea scăzu simţitor%Fiecare ban
daj antiseptic, fiecare cutie de conserve realizează 
astăzi o experienţă de a lui Pasteur. Mândru de 
rezultatele obţinute Lister scrie lui Pasteur: „Dacă 
va veni vreodată la Edimbourg, va fi, cred, 
o adevărată recompensă pentru d-ta de a vedea, 
în spitalul nostru, ,în ce largă măsură a profitat 
omenirea de pe urma lucrărilor d-tale“.

Boaleî® gândacilor de mătase isbucnite cu o 
furie necunoscută în 1865, ameninţau cu deza
stru una dintre cele mai înfloritoare industrii ale 
Franţei. Molima făcea ravagii întinse şi-n ' alte 
ţări. Numai Japonia scăpase. Toată lumea eră în
grijorată. /. B. Dumas îi scrie lui Pasteur rugân- 
du-1 să studieze boala. „Vă rog să aveţi în ve
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dere că n’am pus niciodată mâna pe un gândac 
de mătasă—răspunse Pasteur“. Dumas insistă.

Primind greaua însărcinare Pasteur îi scrie: 
„Dispuneţi de mine“.

Eră prima scoborîre în arenă ca luptător con
tra paraziţilor microscopici producători de boale 
la vieţuitoare.

„Luptătorii antici se înfăţişau goi în luptă. 
Geniul luptător contra flagelului sericiculturii, şi 
el intră gol în luptă—adică lipsit de cele mai 
simple noţiuni asupra insectei ce trebuia salvată 
dela primejdie", zice Fabre, bătrânul Homer al 
insectelor.

Intr’o vizită pe care Pasteur i-o făcu moşneagu
lui, uimit prin lipsa acestor noţiuni elementare, 
Punând mâna pe o gogoaşă de mătasă şi clăti
nând-o fu cu totul surprins auzind că sună ceva 
înăuntru. Atunci următorul dialog avu loc între 
nemuritorul savant şi bătrânul entomolog:

— „Asta sună. Are ceva înăuntru?
— De sigur.
— „Şi ce, mă rog?
— O crisalidă.
— Ce crisalidă?
— Adică momîia aceia în care se preface omi

da înainte de a deveni fluture. ' j
— Şi-n orice gogoaşă, este câte una din aceste?
— Evident. Omida îşi toarce gogoaşa pentru 

protecţia crisalidei.
— Ah!“
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însărcinat oficial de Ministerul Agriculturii, 
Pasteur plecă în sudul Franţei, unde se făceau 
întinse culturi de gândaci de mătasă. El ajunse 
la Arbois în ziua de 6 Iunie 1865, dată care este 
începutul memorabilei campanii sericicole. Se in
teresă de aproape, ascultă cu simpatie şi notă 
cu atenţie tot ceeace îi povestiau sericicultorii.

Leacurile cele mai fantastice erau întrebuinţate 
şi răul nu putea fi curmat. Pasteur înarmat c’un 
..microscop, se instala într’o mică crescătorie de 
fluturi de matasă. Abia îşi începuse observaţiile 
însă, şi o telegramă din Arbois îl anunţă că ta
tăl său este grav bolnav. Părăsi totul şi plecă 
spre Arbois. Când ajunse, îl găsi în sicriu.

Iată cum evocă el amintirea bătrânului său 
tată, într’o scrisoare către nevastă şi copii: 

„Parcă-1' văd pe bietul tata, în orele libere pe 
care i le lăsă munca sa manuală, cetind mult, 
instruindu-se fără încetare, adesea desemnând sau 
sculptând in lemn. Şi totuşi aşa cum eră, aşa 
cum îl văd mai bine astăzi, unele dintre succe
sele carierei mele ştiinţifice au trebuit să-l umple 
de mândrie şi de bucurie.... Ah! sărmane tată! 
Cât de fericit sunt când mă gândesc că am pu
tut să-ţi fac câteva bucurii".

Intorcându-se la Alais, reîncepu cu mai mare 
pasiune observaţiile sale. Au trebuit mulţi ani de 
luptă necurmată contra molimei pentru a-i des
coperi pricinele şi mijloacele dje a o stăvili. Toate 
peripeţiile emoţionante ale acestei lupte, toate
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îndoclile şi clipele de desperare ale marelui sa
vant sunt povestite în admirabila carte a elevului, 
său Duelami intitulată Pasteur.

El reuşi să descopere că nu o singură boală 
dofaoră gândacii de mătasă, ci două, ale căror 
efecte se încrucişau adesea.

Pebrina se datoreşte unui profozoar dintre Mis- 
cosporidii: Nosenta borrycis, sub formă de cor- 
puscule observate de mult la larve şi pe ouăle 
de fluture. Este o boală ereditară şi contagioasă, 
contra căreia Pasteur recomandă cea mai severă 
selecţiune a sămînţei.

Flaşeria sau putrejunea se datoreşte unui mi
crob: Streptococus pastorianus, care pătrunde o- 
dată cu hrana în intestinul larvelor. Putrejunea e 
o boală foarte gravă şi extrem de contagioasă, 
însă nu este ereditară. Totuşi, larvele, care ies 
din ouă provenite dela fluturi din larve bolnave, 
sunt mai debile şi predispuse la această boală. 
Curăţenia şi desinfecţia camerelor de creştere a 
gândacilor sunt singurele mijloace indicate de 
Pasteur pentru preîntâmpinarea boalei. La înce
putul marii campanii sericicole care avea să-i a- 
ducă titlul de „salvator al sericiculturii" Pasteur 
fu crud încercat. Inir’un an avu durerea să piardă 
două copile, una în vârstă de doi ani abia şi alta 
de doisprezece ani trecuţi. Inima sa se deschise 
mai mult pentru suferinţele altora.

In 1867, expoziţia universală din Paris îi a- 
cordă un mare premiu. După un an Universitatea
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din Bonn îi decerne—pentru lucrările sale asu
pra rolului fiinţelor microscopice-—titlul de doc
tor în medicină!. In acelaş an, pe când se sbăteâ, 
să capete jun fond pentru crearea unui laborator de 
cercetări—fond pe care-1 căpătă numai în urma. 
publicării unei broşuri celebre care stârni o mare 
vâlvă—căzu el însuşi sub loviturile unei boli grele 
ce eră să-l doboare. La vârsta de 46 ani, în culmea 
gloriei şi a puterii—fu lovit de hemiplegie şi: 
ţintuit în pat. „Regret că voi muri, aş fi voit, să 
mai aduc servicii ţării mele“ spuse el lui Saint- 
Claire Deville, cunoscutul chimist, primul din
tre prietenii care alergau să-l vadă. „Cu sigu
ranţă—-îi răspunse acesta printr’o profeţie—vet 
face încă descoperiri minunate, vei mai trăi zile 
fericite; îmi vei supravieţui; sunt mai bătrân, fă- 
gădueşte că-mi vei ţinea discursul funebru... O 
doresc pentru că vei spune bine despre mine“.. 
In tot timpul jboalei a -fost înconjurat de afecţiunea- 
elevilor săi. In fiecare noapte ei veghiau cu rân
dul la căpătâiul bolnavului, care spre mirarea tu
turora—îşi păstrase întreagă luciditatea spiritului 
său.

După o săptămână de boală—fiind încă în pat 
—el dictăj o notă la Academie cu privire la unele 
din punctele rămase încă neelucidate în boaleie 
viermilor de mătasă. După trei luni ordonă să 
fie transportat la gară şi pe targa aproape, plecă 
spre sud, unde îl aşteptau cercetările asupra cum
plitei epidemii. Nevasta şi fiica ce-i mai rămăsese
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deveniră sici, abile crescătoare de gândaci de raă- 
tasă. Ele, pe lângă ajutorul ce i-1 dau lui ca bol
nav îl ajutau şi-n munca ştiinţifică. Convalescenţa 
.mergea greu, însă. Toată viaţa Pasteur îşi târî 
puţin piciorul şi avu: o mână puţin cam rigidă.

In Septembrie 1870 izbucni războiul cu tot cor
tegiul său de mizerii. Ruină lângă ruină, dezastru 
peste dezastru. Ţara trecu prin clipe tragice. Ar
mate distruse, capitala asediată, populaţie civilă 
masacrată şi înfometată, laboratorii distruse. In 
Ianuarie Parisul capitulă. Ţara fu inutilată. Răz
boiul civil mări dezastrul şi confuzia. Toţi cei ce 
voiau liniştea se expatriau. Pasteur amărît până 
în adâncul sufletului se retrase la Arbois.

In semn de protestare pentru brutalitatea co
misă de Germania, el înapoe universităţii din 
Bonn diploma de doctor în medicină. Italia—în 
care pătrunsese binefacerile descoperirilor sale— 
îi oferi în schimb conducerea unui laborator şi a 
unui stabiliment de sericicultură la Milan sau o 
catedră de chimie la Piza. Pasteur mulţămi însă 
refuză. Gândul său eră la ţara sa învinsă şi sfâr- 
ticată. Neputându-se întoarce la Paris, unde spb 
ritele erau încă în fierbere, el plecă la Clermont- 
Ferrand, unde elevul şi prietenul său Duclaux 
■eră profesor de chimie. Vecinătatea unei fabrici 
de bere îi îndreptă atenţia spre studiul alteraţii- 
lor berei. El stabili că berea se alterează sub in
fluenţa unor microorganisme, care sunt fermenţi 
de boală şi indică mijloacele practice pentru a
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se fabrică o bere sănătoasă, curată şi inalterabilă, 
care poate concură pe cea germană. Industria 
franceză stimulată n’avu decât să câştige de pe 
urma cercetărilor sale.

In 1873, ales membru al Academiei de medicină 
nu va lipsi dela nici una din şedinţe. Locul său 
eră lângă Claude Bernard, marele fisiolog ale că
rui lucrări au avut o înrâurire puternică asupra 
medicinei secolului al XlX-lea. Tocmai atunci eră 
în discuţie descoperirea bacteridiei carbonului de. 
către Davaine.

După un an, 'obligat din cauza boalei să se re
tragă dela catedra sa dela Sorbona, primeşte ca. 
recompensă naţională o pensie viageră de 12.000 
franci, care avea să fie dublată mai târziu. Paul 
Bert citind în parlament, raportul asupra proiec
tului de lege prin care se acordă lui Pasteur a- 
ceastă recompensă, conchise:

„Descoperirile lui Pasteur—dupăce au proiectat 
o lumină nouă asupra chestiunei obscure a fer
mentaţiilor şi a modului de apariţie a fiinţelor 
microscopice—au revoluţionat anumite ramuri ale 
industriei, agriculturii, patologiei. Rămâi cuprins 
de admiraţie, văzând că atâtea rezultate şi atât. 
de diferite, decurg, printr’o înlănţuire de fapte 
urmărite pas cu pas, în care nimic nu e lăsat 
pe seama ipotezei—din studii teoretice asupra 
modului cum acidul tartric deviază lumina pola
rizată. Niciodată faimosul cuvânt: geniul este răb
darea, n’a căpătat o mai strălucitoare confirmare".
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In Ianuarie 1876, Pasteur îşi puse candidatura 
de senator, ca independent, în departamentul Jura.

„Şi puţin a trebuit—zice Vallery Radot—ca a- 
ceastâ viaţă, care prin toate problemele şi discu
ţiile şi-a păstrat graţie regularităţii secretul unei 
forţe totdeauna egale—să fie turburată de poli
tică". A fost un noroc pentru omenirea întreagă 
că votul obştesc—orb în atâtea cazuri—s’a arătat 
clar văzător cu privire la Pasteur şi s’a pronunţat 
contra intrării sale în politică. Candidatul guver
namental—azi complect uitat—a obţinut 446 gla
suri. Marele Pasteur numai 62. El rămase şi de 
aici înainte „pe culmile înalte şi senine ale ştiin
ţei", să trăiască mereu „înaintea timpului său, 
pionier pierdut în singurătate, absorbit în contem
plarea perspectivelor pe care le descoperiâ şi 
pe care numai ochiul său eră în stare să le scru
teze şi să le străbată". In curând, o bucurie care 
avea să se răsfrângă asupra ţării sale întregi, îi 
aşternu vălul uitării asupra înfrângerii electorale, 
suferite cu câteva luni mai înainte. El reprezintă 
Franţa la un mare congres de sericicultură la Mi- 

lan. A fost sărbătorit ca un suveran. Aici pronunţă 
cuvintele: „Ştiinţa n’are patrie, pentrucă este pa
trimoniul omenirei întregi, flacăra care luminează 
toată lumea. Ştiinţa trebue să fie însă cea mai 
înaltă personificare a patriei, pentrucă dintre; 
toate popoarele, aceia Va fi totdeauna cel dintâi, 
care va fi în frunte prin lucrările gândirei şi ale 
.inteligenţei".
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Boalele contagioase şi etiologia lor au rămas 
mult timp neexplicate cu toate scânteile de lu
mină apărute ici-colo. Cu o sută de ani înainte 
de Hristos, Varron, susţinu că aceste boale sunt 
produse de paraziţi—mici insecte din aer.

In 1546, Fracastor atribuia transmiterea bpa- 
ielor inîecţioase unui transport de corpuscule la 
distanţă. In 1831 Braconnot atribuia contagiunea 
şi fermentaţia aceloraşi cauze. Simple păreri, fără 
nici o- confirmare şi altă nimic. Dela Loewenhoeck 
(1680) încoace, în fiecare zi erau descoperite alte 
specii de microbi. Toţi constatau coexistenţa boa- 
lelor infecţiioase şi a formelor microbiene. Insă 
când Villeniin /sugeră ideia că tuberculoza e o boală 
specifică, contagioasă, inoculabilă; când Davaine 
afirmă în 1861 că' bacteridia, descoperită de el 
şi Rayer, este cauza unică] a dalacului, toţi repre- 
■zintanţii vechilor prejudecăţi, toţi strigoii, toţi cei 
ce proclamau că boala se naşte în noi şi prin noi 
toţi partizanii interiorităţii boalelor se ridicară 
până la unul contra adevărului plăpând neînstare 
să meargă pe picioare proprii.

Ideia de specificitate eră numită „gândire fu- 
nestă“ pentrucă „ne condamnă la căutarea de re
medii specifice sau vaccinuri şi orice progres e 
oprit“. „Specificitatea imobilizează medicină".

In zadar Pasteur susţinea cu tărie teoria ger
menilor şi atrăgea atenţia asupra lucrărilor sale. 
In zadar în incinta Academiei de Medicină, unde
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heterogeniştii erau încă stăpâni—răsunau vor
bele:

„Oare cercetările, la care m’ara dedat de şapte
sprezece ani cu toate sforţările ce m’au costat— 
nu sunt fructul aceloraşi idei, aceloraşi principii, 
împinse printr’o muncă necurmată, la consecinţi 
totdeauna nouă? Cea mai bună dovadă că un 
observator e pe calea adevărului este fecunditatea 
neîntreruptă a lucrărilor saie“. Experienţele a- 
supra generaţiei spontanee n’avusese darul a con
vinge decât pe foarte puţini. Vechea doctrină eră 
însă atotstăpânitoare şi tirană, împiedecând pro
gresul. Din cauza ei chirurgia secolului lui Pa- 
stear nu eră nici măcar la nivelul celei vechi. 
Franţa a văzut mii de răniţi—floarea tinereţii— 
murind cu zile în timpul tragicului război. Mii 
de mame erau secerate de febră puerperală, în 
timpul când în Anglia, marele Lister, inaugura 
noua metodă a antisepsiei, consecinţa descoperi
rilor pasteriene. De acolo Tyndall, sub impresia 
progreselor realizate ii scrie lui Pasteur:

„Pentru prima dată, în istoria ştiinţei, avem 
dreptul să nutrim speranţa sigură că, relativ la 
boalele epidemice, medicina va fi în curând mân
tuită de empirism şi aşezată pe baze ştiinţifice 
reale; când ziua aceasta marfe va veni, omenirea 
după părerea mea, va şti să recunoască, că vouă 
vi se cuvine cea mai largă parte din gratitudi
nea sâ“. ,

' Cam cu două sute de ani înainte, fizicianul Ro-
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bert-Boyle făcuse următoarea profeţie: „Acel care 
va înţelege perfect natura . fermenţilor şi a fer
mentaţiilor va putea să-şi dea seamă limpede 
de anumite boli, care nu vor fi poate niciodată 
complect lămurite, fără înţelegerea doctrinei fer
mentaţiilor".

Pasteur care adusese lumină în domeniul fer
mentaţiilor răsturnând vechile idei eră menit să 
îndeplinească în totul profeţia ilustrului fizician 
englez.

Anul 1877, când Pasteur începe cercetările asu
pra antraxului înseamnă ••.începutul unei ere noui. 
Medicina devenită fisiologică din anatomicii, sub 
impulsul lui Claude Bernard,, devine etiologică 
şi -profilactică, prin cercetările - şi descoperirile lui 
Pasteur.

„Atât timp—zice Duclaax—cât Pasteur n’a stu
diat decât drojdia de bere, el n’a făcut decât să 
revoluţioneze industria berei, când s’a atins de 
germenii patogeni—boala joacă un rol atât de 
însemnat în lume încât, prin ideile eşite din des
coperirile sale—omenirea întreagă a fost răsco
lită din talpă până’n creştet".

Dalacui sau antraxul este o boală contagioasă 
care seceră vitele; se poate transmite şi la ora. 
Acum 50—60 ani Franţa pierdea anual milioane 
din cauza acestei boale. Agentul patogen: Bacil- 
lus anthracis fusese descoperit de către Rayer şi 
Davaine în 1850. Koch—care descoperi sporii 
barilului—şi Davaine experimentară asupra boa-

3
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lei. Teoria microbiană abia prindea să se înfiri
peze, noţiunea de virus eră complect separată de 
acea de parazit provocator de boală. Din această ■ 
cauză experienţele lor trecură neobservate.

Pasteur cultivă bacteridia antraxului în urină 
slab alcalină. După 12 culturi succesive, diluarea 
eră atât de mare, încât ideia de virus fu complect 
înlăturată din cauză. Inoculând la un animal să
nătos câteva picături din ultima cultură, acesta 
se îmbolnăvi şi muri de dalac. La autopsie, în 
sângele animalului foiau bacteridiile. Filtrând li
chidul ultimei culturi printr’o placă poroasă — 
astfel ca bacteridiile să fie oprite—şi injectând 
lichid astfel filtrat la animale sănătoase, aceste 
nu se îmbolnăviră. Dovada ştiinţifică riguroasă 
e rolului patogen al barilului eră făcută.

Pasteur reuşi să îmbolnăvească d e ' antrax şi 
păsări—refractare la această boală din cauza tem
peraturii ridicate a corpului lor—făcându-le di
nainte de inoculare o bae de apă rece.

însărcinat oficial cu studiarea dalaeului, Pa
steur mobiliza tot personalul laboratorului său 
şi plecă în apropiere de Chartres — acolo unde 
boala făcea adevărate ravagii. Primele experienţe: 
întreprinse la ferma unui proprietar dela St. Ger- 
main, au probat că animalele păscând pe câmpuri 
infectate cu spori de B. anthracis, se îmbolnă
vesc dacă se rănesc în gură. Ideia că muştele 
înţepătoare, âr fi agenţii transrniţăiori ai boaleii 
—susţinută de Davaine—eSte deci înlăturată.

162



163 35

Intr’o excursie făcută în jurul acelei ferme, a- 
tenţia lui Pasteur fu atrasă de culoarea deose
bită a unui petec de pământ. întrebând pe pro
prietar, acesta îi spuse că acolo fusese îngropate 
cu câţiva ani mai înainte oi moarte de dalac. Pa
steur—cu ochiul său scrutător de miop—exami
nând lucrurile de aproape, observă pe acel petec 
de teren o sumedenie de acele excremente pămân- 
toase răsucite, datorite râmelor. Prin urmare râ
mele atrase de păturile de pământ gras din ju
rul cadavrelor de oi, pot scoate la suprafaţă — 
frecându-i prin intestinul lor—sporii periculoşi de 
B. anthracis. Disecând râme, Pasieur puse în e» 
videnţă sporii, în intestinul lor.

Cultivând sporii şi inoculând în cobai din 
aceste culturi, animalele se îmbolnăviră de antrax. 
Rolul râmelor în etiologia cumplitei boaîe este 
astfel stabilit. Printr’o curioasă coincidenţă, în 
acelaş an, marele învăţat englez Darwin demon
stra rolul binefăcător al aceloraşi viermi în agri
cultură.

Holera păsărilor este o boală periculoasă de 
care pier cu sutele păsările de ogradă şi chiar 
eioarele. Rar pasăre bolnavă scapă de moarte. 
Studiind molima în 1,1879, Pasteur descopere cauzat 
un mic bacii pe care putu să-l cultive în bulion 
de găină. Inoculând cu aceste culturi la păsări 
sănătoase, ele se îmbolnăviră de holeră. Voind să

i
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ştie dacă bacilul acesta atât de mic e în stare să 
modifice prin vieaţa lui mediul de cultură, filtră
0 cultură şi-n lichidul astfel obţinut, însămânţa 
din nou bacilul. Spre surprinderea lui Pasteur, 
cultura nu mai reuşi, lichidul rămase limpede şi 
steril. A fost scânteia din care se născu în spiri
tul lui Pasteur ideia imunităţii.

Şi alte animale, epurele de casă, cobaiul mor 
de această boală. Cobaiul moare, numai în urma 
injecţiilor intravenoase cu asemenea culturi. Dacă
1 se inoculează o picătură de bulion cu baciii sub 
piele, rezultatul e un simplu abces, care nu-i alt
ceva decât o cultură in vivo de bacilul holerii pă
sărilor. Inoculând la găini o picătură din conţi
nutul acestui abces, ele mor de holeră. Cobaiul 
însă nu pare a suferi de loc. Fiind nevoit să în
trerupă un timp experienţele, când le reluă con
stată că unele din culturile sale devenise sterile. 
Injectate la găini, aceste culturi s’au arătat ino
fensive. Atunci îi veni ideia genială să inoculeze 
culturi proaspete la găinile injectate cu lichid din 
culturile vechi. Surpriza fu mare. Culturile aceste 
proaspete mortale de obiceiu pentru găini, le 
dădu în acest caz o stare de boală benigni, o in
dispoziţie uşoară, după care ele se însănătoşiră. 
Virulenţa bacteriei eră atenuată.

Cauza acestei atenuări eră oxigenul din aer. 
Astfel descoperi Pasteur metoda atenuării des
chizând perspective atât de vaste, încât nici as
tăzi nu ne putem da bine seama de profunzimea
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lor. Acestei descoperiri geniale, a urmat în vieaţa 
nemuritorului savant o epocă de entuziasm şi 
de intensă bucurie sufletească, pe care nu i o  
turbură decât moartea surorii sale dela Arbois. 
De acum înainte, numai amintirile copilăriei şi 
mormintele dragi ale celor dispăruţi, îl vor mai 
legă de micul orăşel. In 1860 el comunică Aca
demiei de medicină rezultatele cercetărilor asupra., 
boierii găinilor, boală virulentă contra căreia el 
descoperise vaccinai susceptibil de a fi reprodus 
la infinit prin cultură „cu toate proprietăţile sale 
vaccinate, cu ceeace s’a numit de atunci gradul 
său de atenuare". Vaccinul, care e o cultură de 
microbi atenuată printr’un mijloc oarecare, înze- 
zestrează organismul cu însuşirea de a rezistă şi., 
învinge microbul în toată plenitudinea virulenţei 
sale.

Proprietatea aceasta câştigată prin boală sau 
experimental prin inoculări, moştenită sau natu
rală se numeşte imunitate. O sumă de păreri s’au. 
emis pentru explicarea ei, numeroase discuţii s’au: 
încins în jurul acestei probleme. Din ele s,’a năs
cut o metodă terapeutică de o imensă valoare: 
Seroterapia preventivă sau curativă, fiică a doc
trinei pasteriene.

Lupta contra boalelor virulente, devenind pen
tru Pasteur problema capitală, gândul său se în
dreptă din nou spre antrax. Trebuiâ cu orice, 
preţ găsit leacul. Oare dalacul nu este o boală 
virulentă ce s’ar preveni prin vaccinare? Cum să.

37'
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se obt'ie însă culturi atenuate, învechite, când bac- 
teridia produce spori şi sporul nu se învecheşte. 
Trebuia prin orice mijloc împiedecată formarea 
sporilor. Pasteur găseşte că temperatura de 42— 
45° împiedică formarea acestora. După 8 zile de 
expunere la această temperatură, o cultură de 
B. anthracis, injectată la animale sănătoase, este 
inofensivă. O astfel de cultură, înainte de pierde
rea complectă a virulenţei, trece prin diverse gra
de de atenuare încât să le deie o stare de boală 
uşoară, care să le facă resistente împotriva viru
lenţei bacteridiei, atunci când ele s’ar molipsi. 
Adevărul erâ cucerit definitiv printr’o muncă în
cordată. Insă trebuia răspândit. Trebuia convinsă, 
convertită, toată lumea. Pentru asta se cerea o 
muncă şi mai mare. Mulţi oameni de ştiinţă des
copăr noui adevăruri, care rămân apoi uitate.

Pasteur însă nu erâ dintre aceia. Cu tempera
mentul său viu, cu acea forţă de convingere ne
înfrântă, el reuniâ în persoana sa două mari ca
lităţi: de cercetător neobosit şi de apostol'-entu- 
siast. Prima descopere adevărul, a doua convinge» 
învinge şi face să triumfe adevărul. El erâ în 
stare să răscolească toată lumea pentru triumful 
ideilor sale. In acest scop întreprinse memorabila 
campanie contra dalacului, care l’a costat atâtea 

-emoţii, atâtea nopţi nedormite. Experienţele cele- 
.bre dela Pouillg-le-Fort, aproape de Melun, la 
ferma baronului De la Rochette, reuşiră atât de 
strălucitor, încât, scepticismul şi inerţia unora
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fură învinse, reaua credinţă a altora complect spul
berată. Aceste experienţe trebuiau repetate în 
toate ungherile ţării. Laboratorul deveni o fabrică 
de vaccin.

„Nimeni nu poate să-şi facă o ideie—scrie Du* 
elaux—despre activitatea lui Pasteur în aceastăj 
epocă". In mijlocul experienţelor, a studiilor a- 
supra turbării, Pasteur trebuia să supravegheze 
expedierea vaccinurilor, să răspundă atacurilor im
petuoase ale adversarilor, care nu lipsesc nicio
dată. Graţie acestei prodigioase activităţi, graţie 
acestei munci supraomeneşti succesul fu desăvâr
şit. Lumina îşi făcu drum în mulţime. Entusias- 
mul pentru celebra descoperire, creşteâ pe fie
care zi. Franţa fu astfel scutită de pagubele 
imense de până atunci.

Cu drept cuvânt învăţatul englez Huxley a 
putut spune că Pasteur prin descoperirile sale 
a cruţat ţării sale, o avere echivalentă cu indem
nizaţia de război plătită Germaniei în 1870. In 
acest timp Pasteur descoperi o nouă bacterie— 
denumită de el vibrionul septic—Bacillus sepii* 
ms, care poate intră în sângele animalelor, pro
ducând septicemia, putrefacţia pe viu. Astfel ma
rele savant eră condus pas cu pas spre studierea 
oricărui microb patogen. Laboratorul însă nu eră 
spital. El profită de orice boală a personalului, 
sa s’o studieze. Duclaux suferea în acest timp 
de furunculoză. Excesiv de milos, Pasteur puse 
pe cineva să stoarcă puţin puroi dintr’un furuncul
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şi descoperi în el stafiloeocul, astăzi banal. Ace- 
laş microb îl găsi în boala numită osteomielită, 
căreia Pasteur îi zise furunculoza oaselor.

In această neobosită vânătoare de bacterii Pa
steur deveni un asiduu vizitator al spitalelor. Ori
unde intră, predică asepsia şi curăţenia. El des
coperi microbul febrei puerperale, care decimă 
femeile ce intrau la Maternitate, salvând dela 
moarte sute de mame, smulse de lângă leagănul 
copiilor lor. - -

Succesul teoriei microbiene eră din zi în zi 
tot mai mare. Pasteur obţine cordonul legiunei 
de onoare. Chartiberlatid şi Roux, colaboratorii 
săi, fură deasemenea decoraţi. „Ei se îmbrăţişară 
cordial în mijlocul cobailor şi a opurilor de casă 
;scrie Vallery-Radat“. Moartea lui Sainte-Claire- 
'Devilleţ unul din cei mai vechi prieteni care se 
interesă de aproape de progresele metodei expe
rimentale, îi produse o mare tristeţă. Pasteur îl 
conduse la mormânt şi cu vocea înecată în lacrimi 
îi ţinu discursul funebru promis în 1868, când el 
însuşi zăcea în pat pironit de paralizie.

După câtva timp—Pasteur avu prilejul să con
state, succesul teoriilor şi a metodei sale, într’un 
congres internaţional de chirurgie ţinut la Londra. 
Apariţia sa aici fu salutată într’un mod cu totul 

■ deosebit.
„Când d-1 Pasteur vorbiâ—scrie d-rul Darem- 

,berg —când se vorbiâ de el, din toate băncile, 
.din partea tuturor naţiunilor, tunete de aplauze
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izbucniau. Acest muncitor acest cercetător sagace,., 
acest experimentator precis şi strălucit, acest 
logician implacabil şi apostol entusiast a produs 
asupra tuturor spiritelor o impresie invincibilă".

In 1882 este ales membru al Academiei fran
ceze. In şedinţa memorabilă dela 27 April, Renan 
îl primeşte cu vorbele: „Vieaţa voastră ştiinţifică, 
este ca; o dâră luminoasă în marea noapte a infi
nitului mic, în aceste ultime adâncuri ale fiinţei 
în care naşte vieaţa". In acelaş an guvernul re
public;: i îi ridică pensiunea la 25.000 franci anual.

Academia de Ştiinţi îi oferă o medalie cu pro
filul marelui savant şi cu inscripţia:' „Lui Louis 
Pasteur, confraţii, prietenii, admiratorii săi". In 
fruntea delegaţiei eră bătrânul Dumas, veneratul 
său profesor. Ei îi înmâna medalia şi zise: 

„Ştiinţa, agricultura, industria, omenirea îţi vor 
păstra* O' veşnică recunoştinţă şi numele tău va 
trăi în analele lor printre cele mai ilustre şi mai 
venerate". Elogiul fostului său profesor îl mişcă 
în cel mai înalt grad. In picioare, cu capul plecat; 
şi ochii scăldaţi în lacrimi, Pasteur răspunse: 

„Până acum laudele mari mi-au înflăcărat ar
doarea şi mi-.au inspirat ideia de a mă face vred
nic de ele prin noui sforţări; acele însă pe care 
mi le adresaţi d-voastră acum în numele Acade
miei şi a Societăţilor savante, sunt cu adevărat 
deasupra curajului meu“.

Iată cum îl descrie la acea epocă -cea mai fe
ricită dintre toate, ginerile şi biograful Vallery

i V
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Radot: „El avea aproape 60 ani. Părul îi eră ne
gru, numai barba îi încărunţise. Chipul îi eră 
energic. Dacă n’ar fi şchiopătat puţin şi dacă 
mâna stângă n’ar fi părut puţin ţapănă, nimeni 
n’ar fi bănuit atacul de paralizie, care îl lovise 
cu patrusprezece ani înainte".

In acest timp Roch îndreptă atacuri violente 
contra metodei atenuării virusurilor, atacuri pe 
care avea să le regrete mai târziu.

„Oricât de violente sunt atacurile d-vs., dom
nule—răspunde Pasteur—o.le nu. vor împiedecă 
succesul său. Eu aştept cu încredere consecinţele 
pe care această metodă le păstrează în rezervă 
pentru ajutorarea omenirei în lupta ei contra boa- 
lelor care o asediază".

Turba eră până atunci o boală misterioasă. 
Nu se ştia nimic asupra cauzei, nimic asupra se
diului boalei. Leacurile erau ferul roş şi poate şi 
saltelele între care se înăduşiau bolnavii. Pasteur 
începu să studieze boala în 1880. In acest an, un 
copilaş de 5 ani muri turbat în clinica profeso
rului Lannelongue. Pasteur luă mucozităţi din 
gura acelui copil le disolvă în apă şi le inoculă 
la epuri de casă. In 36 ore toţi muriră. Saliva a- 
cestor epuri se arătă tot aşâ de ucigătoare. Nici 
într’un fel de mediu nutritiv Pasteur nu putu să 
obţie o cultură, care să indice agentul patogen 
al boalei. Astăzi acesta e clasat între virusurile
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îiltrabile. El nu se descurajă însă şi aborda pro
blema leacului fără a cunoaşte cauza. Colabora
torul său Roux—astăzi director al Institutului Pa- 
steur din Paris—care trebuia pe atunci să-şi 
treacă teza de doctorat despre turbă, îi sugeră, 
îdeia că sediul boaîei ar îi scoarţa cenuşie a crie
rului împreună cu măduva. ‘

In adevăr turba se termină cu moartea prin pa
ralizie—deci sistemul nervos central este sălaşul 
boaîei. Atunci materia nervoasă purtătoare de vi
rus rabic va servi pentru inoculări. Metoda trepa- 
ţi'ării, adică a borxelirei craniului şi a inoculării 
virusului direct în crier—imaginată de Roux— 
avu drept rezultat strălucit: scurtarea perioadei 
de incubaţie. Sute de experienţe pe câni, epuri 
de casă, cobai, se succedară.

Laboratorul dela Şcoala Normală se umplu de 
cuşti şi de urlete de animale. Vaccinul ft| 
descoperit îndată. O bucată de măduvă dela un 
animal mort de turbă eră supusă uscării la o 
temperatură de 25°. Ea se atenua, pierdea me
reu din virulenţă până ce în 14 zile deveniâ 
inactivă. Sfărâmată în apă şi inoculată în grade 
succesive de virulenţă, din ce în ce mai mare, ia 
câni, oricât de grav ar îi fost muşcaţi de câni 
turbaţi ei nu se îmbolnăviau de turbă.

Oamenii muşcaţi de câni turbaţi nu se îmbolnă
vesc decât aproximativ, la o lună după muşcă
tură. Incubaţia ar dură deci 30 zile în mediu. 
Concluzia: luaţi din pripă—în primele 10 zile
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după muşcare şi supuşi la cele 13 injecţii vor pu
tea îi salvaţi dela o moarte sigură şi tragică. 
Prin stăruinţa lui Pasteur 1 se înjghebă la Ville- 
aieuve-rEtang, aproape de Paris, într’un vechiu 
castel părăsit, un institut necesar cercetărilor sale 
-asupra turbei, ce luase' proporţii.

„Chiar când aş fi înmulţit cazurile de profila
xie la câni—zice el—îmi pare că mâna îmi va 
■tremură când va fi să trec la specia omenească". 
Totuşi trebuia să ajungă aici. In 1885—dată me
morabilă—veni în laboratorul său un copil de 
nouă ani'din Alsacia, cu 14 muşcături grave fă
cute de un câne turbat. La vederea atâtor sufe- 
,rin ţi emoţia marelui Pasteur fu profundă. Numai 
sfatul anatomistului Vulpian îl determină să în
cerce tratamentul. Inoculările i le face sub piele, 
în coapsă. In timpul tratamentului copilul se juca. 
-Salvatorul său însă, nu dormiâ nopţile de grijă. 
Văzând însă că copilul merge bine, după ultima 
injecţie scrise ginerelui său: „Se prepară poate 
una din cele mai mari fapte medicale ale seco
lului şi vei regretă de a nu fi asistat la ea“. Co
pilul eşit din cură fu încredinţat supravegherei 
d-rului Grancher—medicul lui Pasteur El plecă 
acasă în Alsacia şi nu i  se întâmplă nimic. La 
fel se întâmplă cu ciobănaşul Jupille, care se ex- 
pusese muşcăturilor unui câne turbat ce ame
ninţă nişte copilaşi.

Alţii şi alţii—în special copii veniau la Pasteur 
să caute tămăduirea. Pe cât de mare savant pe
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atât de bun la suflet, marele binefăcător al omeni- 
rei la toţi le scria, (îi încuraja adesea le trimetea 
şi bani. Toţi aceşti copii mai târziu, „amintin- 
du-şi de figura sa gravă însă surâzătoare, au tre
buit să-şi dea seama că ştiinţa astfel înţeleasă 
reunea înălţimea intelectuală cu înălţimea mo
rală".

Descoperirea profilaxiei turbei—în-care Pasteur 
n’avusese nici un precursor—a ridicat .pretutin
deni o explozie de entuziasm. Ea a făcut pentru 
.popularitatea sa mai mult decât toate celelalte 
descoperiri la un loc. Vtdpian se ridică atunci cu 
toată autoritatea numelui său şi ceru—în intere
sul omenirii—organizarea. unui serviciu de trata
ment al turbării după metoda lui Pasteur. Marele 
public însuşi nu întârzie să recunoască necesita
tea înfiinţării unui astfel de stabiliment şi o mare 
subscripţie fu deschisă.

Astfel se fonda institutul care-i poartă numele 
şi la inaugurarea căruia el pronunţă cuvintele:

lege a sângelui şi a morţii, care inventând..pe
fiecare zi noui mijloace de luptă,_conjtr|agg_pp- 
poa'fele să fie totdeauna gata pentru câmpul de 
bătaie; f i  o lege a păcii, a muncii, a de vot ameţi.-, 
tului, care nu visează decât şă salveze pe om 
dela relele care-1 asediază.

„Una nu cere decât cuceriri violente, alta decât 
uşurarea omenirei. Aceasta pune vieaţa omului 
deasupra tuturor victoriilor; cealaltă ar sacrifică
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mii de vieţi ambiţiei unuia singur... Care din a- 
ceste două legi va învinge? Dumnezeu ştie. Ceea 
ce putem noi să spunem cu siguranţă, este că 
ştiinţa franceză s’a sforţat, ascultând de această 
lege a umanităţii, să îndepărteze hotarele vieţii11.

In 1883 o placă comemorativă fu bătută pe casa 
în care se născu Pasteur. Concetăţenii săi îl săr
bătoriră în mod mişcător. Plecat dintre ei, prin 
lucrările şi descoperirile sale el aparţinea acum 
Franţei întregi, omenirei întregi, şi această o- 
noare se răsfrângeâ toată asupra oraşului Dole.

„Simpatia voastră—spuse Pasteur—a reunit pe 
această placă comemorativă două lucruri mari cari 
au făcut împreună passiunea şi farmecul vieţei 
mele: dragostea de ştiinţă şi cultul vieţei părin
teşti11. Când voi apoi să evoce amintirea părin
ţilor săi, el izbucni în lacrimi. l\ trebuit ca fiul 
său, care eră prezent, să continue discursul ta-, 
tălui scris pe câteva foi de hârtie.

In 1892 Pasteur împlinind 70 ani fu sărbătorit 
de lumea întreagă în marele amfiteatru dela  ̂Sor- 
bona. Delegaţii tuturor societăţilor de ştiinţi 
streine luară parte. Marele Lister, care reprezenta 
societăţile regale din Londra şi Edimbourg se 
adresă lui Pasteur cu vorbele: „Aţi ridicat vălul 
care acoperise timp de veacuri bolile infecţioase, 
aţi demonstrat natura lor microbiană11. In momen
tul când Pasteur se ridică spre a îmbrăţişa pe

46
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Lister, toată asistenţa eră electrizată. Apoi Pa
steur se adresă delegaţiilor naţionale străine: 
,,Voi îmi aduceţi bucuria cea mai profundă pe 
care o poate încercă un om, care crede invincibil 
că ştiinţa şi pacea vor triumfă asupra ignoranţii 
şi a răsboiului, că popoarele se vor înţelege, nu 
pentru a distruge ci pentru' a clădi, şi că viitorul 
va aparţine acelora ce vor fi lucrat mai mult pen
tru omenirea care sufere".

Oricare ar fi cariera pe care O; veţi îmbrăţişa 
-—se adresă el către tineri—nu vă lăsaţi atinşi de 
scepticismul steril, propuneţi-vă un scop înalt: 
cultul oamenilor mari şi a lucrurilor mari.

Numele său ilustru eră pe toate buzele. Ca
nada salută pe Pasteur dând numele său unui 
canton. Guvernatorul Algeriei de asemeni anunţă 
pe Pasteur că numele său va fi dat satului Se- 
riana, unde fu aşezat după cererea locuitorilor 
bustul nemuritorului savant.

Pasteur îşi trăise apoteoza. Simţind că va scăpă 
din mână facla pe care o purtase cu vrednicie a- 
proape jumătate de veac, el se retrase la Villneu- 
ve-l’Etang. Aici îl surprinde nemiloasa moarte 
pe care o alungase din atâtea căminuri. El se 
stînse într’o seară de Septembrie 1895, lăsând ur
maşilor un drum larg deschis în patologie şi hi- 
gienă care îi datoresc ceeace mecanica cerească 
datoreşte lui Newton, chimia lui Lavoisier, geolo
gia lui Cuvier, fisiologia lui Claude Bernard.

Opera sa uriaşă—monumentul nepieritor al ma
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relui om—este departe încă de a-şi fi secat toată, 
fecunditatea, ea continuă şi azi—aproape 30 ani 
dela moartea sa—să deie roade nepreţuite pentru 
omenire, răspândindu-şi binefacerile până în cele 
mai umile bordeie.

Iaşi, 6 Decembrie 1922.
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